2025.10.24 星期五 责编 倪艺 组版 张亚伟 审读 黄丽君

男孩坠井

鱼台小伙刘岩挺身而出

济宁晚报全媒体记者 万德龙 通讯员 张惠亚 薛莲

日前,山东省见义勇为模范授奖仪式暨全省见义勇为工作会议在济南举行。来自鱼台县的青年税务干部刘岩,凭借危急关头挺身而出、勇救落井儿童的英勇事迹,被授予"山东省见义勇为模范"称号。



4米深井托举7岁男孩生命

"下井时,面对漆黑的环境和未知的危险, 我其实也怕,但当时心里只有一个念头——救 孩子。"回忆起2023年12月29日的救援场景, 刘岩的话语依旧坚定有力。

当日18时许,刘岩刚下班走出单位大门,就听见不远处传来撕心裂肺的哭喊:"救救我的孩子,救救我的孩子……"他立刻朝着声音方向飞奔,只见一口污水井旁围满了人,一名7岁男孩不慎落入井中,已经溺水昏迷。由于不清楚井下情况,在场众人都不敢贸然施救。

从井口往下望去,4米深的污水井里,男孩面色发紫、意识模糊。距水面1米多处的出水口仍在不停喷涌污水,直接浇在男孩脸上。此时男孩不仅缺氧失温,更危险的是,持续的水流冲击可能将他卷入底部污水管网,一旦卷入便毫无生还可能。

紧急时刻,刘岩迅速组织救援。他用2米短绳固定腰身,攥紧10米长绳,纵身探入污水

井中。刺骨的污水、昏暗的光线、稀薄的空气,让他几次喘不过气,但他始终没有放弃。来到男孩身边后,他小心抠出男孩口鼻中的污物,又用身体挡在男孩身前抵住水流,迅速解开绳子绑在男孩身上。随后,他双手托着男孩腋下往上举,直到上面的市民将孩子拉上井口,才松了口气,在井下等待再次放绳救援。

被拉上井口时,刘岩浑身沾满污水,冻得不停打颤。他来不及清理身上的污物,第一时间查看孩子情况。发现孩子躺在地上没有干衣服御寒,他不顾寒风刺骨,立刻把刚披在自己身上的衣服盖到孩子身上。不久后,救援队和救护车赶到,刘岩陪着孩子一同前往医院。当晚8时40分,孩子经抢救成功脱离危险。

直到医生检查时,刘岩才发现自己的脖子、 后背、膝盖等多处被擦伤,左眼眼角膜处扎进一 小块瓷片,耳道里也因灌入污水进了碎石。

秉持一股"轴劲"获群众认可

2024年1月16日上午,被救儿童的家长专程将一面写着"救命之恩 永生难忘"的锦旗送到鱼台县税务局,紧紧握着刘岩的手说:"关键时刻要是没有您挺身而出,真不敢想后果会咋样,干言万语都道不尽我的感谢。"

这份勇敢并非一时冲动,而是刻在刘岩骨子里的善良。在此之前,他就曾救助过落水儿童和被困游乐设施的孩童。一次次实际行动中,他将热血与担当化作最动人的篇章,让青春在守护群众的瞬间熠熠生辉。

工作中的刘岩,同样秉持着这份"轴劲"。 在办税服务厅工作的两年里,他的导税台前总 是围着人。无论咨询多琐碎、问题多复杂,他 都耐心接待、仔细解答。 有一次,一位小微企业会计抱着报表在导税台前急得满头大汗。当天是申报期最后一天,可会计始终摸不透"六税两费"减免政策,报表改了好几次都不对,再耽误就会逾期。刘岩见状,赶紧拉着她坐在旁边的椅子上,从抽屉里拿出政策文件逐条款拆解:"你们企业属于小微企业,完全符合减免条件,这几项税费都能享优惠,我帮您标出来,照着又、加强,有一种,对着报表上的数字逐一核对、海算,手把手教她调整数据,直到系统弹出"申报成功"的提示。会计紧紧握着他的手反复在不过。

用"接地气"的实事诠释青年担当

这样的事在刘岩身上屡见不鲜。大到政策解读、报表填报,小到设备操作、流程指引,只要纳税人有需求,他从不推脱,总是沉下心帮忙解决。时间久了,纳税人都愿意找他办事,他们常说:"小刘讲政策不像念文件,句句都跟说家常话似的,我们听得明白、心里踏实。"也正因这份细致与真诚,他的服务评价从来都是"满意",办税服务厅的投诉记录里,从未出现过他的名字。

刘岩的事迹传开后,为让榜样力量更贴近

干部、更深人人心,鱼台县税务局以"学习身边榜样,凝聚奋斗力量——鱼税之星"评选活动为抓手,从办税服务、税政管理、税源监控等岗位中选出13名先进典型,并组织事迹分享会,将"见义勇为、敬业奉献"的精神具象化、可感知。

没有惊天动地的豪言,却有实实在在的行动。从寒夜污水井中托举生命的奋不顾身,到办税窗口前耐心解答的细致人微,"90后"税务干部刘岩用一件又一件"接地气"的实事,生动诠释了新时代税务青年的初心与担当。

老人心梗

特警张振伸出援手

近日,任城区一家早餐店上演了一场紧张的生死救援,一位老人就餐时突发心肌梗死,倒地昏迷。济宁市公安局任城分局特警张振恰好目睹,凭借专业的急救技能紧急施救,为老人赢得宝贵生机。

9月3日清晨,一家寻常的早餐店里弥漫着馄饨的热气,市民正享受着一天伊始的温暖。谁也没料到,一场生死考验即将在这里上演。

"当时老人正在吃馄饨,突然失去意识,从椅子上滑落下来。"回忆起当天的情况,张振告诉记者, "当时是早上6:40,我还没上班,穿着便装带孩子在早餐店吃饭,没想到遇到了这惊险的一幕。"

那一刻,在其他顾客还未反应过来时,张振已一个箭步冲到老人身边。"我赶紧上前把他的身体摆正,一看他的症状,结合平时训练的急救基础知识,判断他心肌梗死症状比较明显。"张振说。

张振立即请现场人员拨打120急救电话,自己则毫不犹豫地跪在老人身边,开始实施心肺复苏和人工呼吸。"我先是查看他嘴里有没有异物,排除异物后就进行了心肺复苏。"张振的每一个动作都非常专业,这是特警日常训练中无数次演练的结果。

救援持续几分钟后,饭店老板也放下了手里的活赶了过来。张振立即请求协助:"我告诉老板按照我刚才的步骤,继续给他进行心肺复苏,我可以更好地对他进行人工呼吸。"就这样,特警与市民携手,在早餐店这个临时抢救室里,与死神开启了争分夺秒的较量。

十五分钟,在平日不过是喝杯茶的工夫,但在抢救现场,每一秒都如此漫长。当120 医护人员赶到现场时,张振的额头已布满汗珠。医护人员使用专业设备对老人进行抢救后,将其送往医院救治。看着救护车远去,张振这才悄悄离开现场,像往常一样送孩子上学,然后去上班,没有向任何人提起早上的事情。

由于抢救及时,老人目前已经转危为安,老人的家属几经周折,终于打听到这位救命恩人的名字和单位,日前,他们专门制作了锦旗送到特巡警大队。

"我们特意来送锦旗给救命恩人,谢谢你救了我父亲,这是拯救了我们的家庭。"老人的女儿紧紧握着张振的手,眼中含泪。直到这时,张振所在的特巡警大队才了解到他的救人事迹。

"这已经是张振同志第三次救人了。"市公安局 任城分局特巡警大队大队长任鸿雁告诉记者,"我们 将动员特警队员都向张振学习这种为群众解难事、 解急事的品质。"

面对赞誉,张振说:"我是一名特警,在人民生命受到威胁的时候,我就应该全力以赴抢救生命,为人民服务。" (济宁晚报全媒体记者 李胜男)

通知

依据2025年9月11日召开的《关于创建济宁市绿 色交通城市及 CNG 出租车更新项目补助资金发放会 议》的精神,济宁市华中汽车出租有限公司2015年1月 1日-2018年12月31日个体出租车更新CNG车辆累 计75辆,财政拨付给公司资金共计105836.25元整,均 发每车1411.15元。请以下2015年1月1日—2018年 12月31日个体出租车更新CNG车辆:鲁HT0026、鲁 HT2638、鲁 HT1125、鲁 HT1131、鲁 HT1179、鲁 HT1147、鲁 HT1136、鲁 HT1175、鲁 HT2383、鲁 HT1139、鲁 HT1668、鲁 HT1119、鲁 HT3693、鲁 HT2977、鲁 HT0111、鲁 HT1187、鲁 HT2883、鲁 HT2448、鲁 HT1309、鲁 HT3733、鲁 HT1592、鲁 HT1386的车主联系公司。自刊登之日起15个工作 日不与公司联系视为主动放弃补助资金,将由现任车 主领取补助资金。公司电话:05372533336,地址:济 宁市豪德商贸城J区10街1栋15号。

济宁市华中汽车出租有限公司 2025年10月24日